

市教育局发文规范“考试管理”

明年中考有调整

邵阳日报讯(记者李超 通讯员刘嘉仪)为深入贯彻落实中央关于教育评价改革和“双减”工作部署要求,严格规范教育教学行为,切实降低学生考试压力,进一步完善中考考务工作,10月11日,市教育局下发通知,就义务教育学校考试管理和2022年邵阳市初中学业水平考试有关事项进行调整。

在考试管理方面,市教育局要求,各地各校要准确把握义务教育学校考试功能特点,认真落实《义务教育质量评价指南》,统筹处理好考试、作业、日常评价、质量监测等方面关系,科学合理安排考试。小学一二年级不进行

纸笔考试,义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试,初中年级从不同学科的实际出发,可适当安排一次期中考试。各地不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试;学校和班级不得组织月考、月考、单元考试等其他各类考试,也不得以测试、测验、限时练习、学情调研等各种名义变相组织考试。初中毕业年级为适应学生毕业和升学需要,可在下学期正常完成课程教学任务后,在总复习阶段组织1—2次模拟考试,坚决禁止抢赶教学进度、提前结课备考。学校期中期末考试实行等级评价,一般分4至5个等级。

考试结果不排名、不公布,以适当方式告知学生和家长,不得将考试结果在各类家长群传播;不得按考试结果给学生调整分班、排座位、贴标签。初中各学期期中期末考试成绩和初三下学期模拟考试成绩不得与升学挂钩。

市教育局对2022年邵阳市初中学业水平考试(简称“2022年中考”)有关事项进行调整。具体为:语文、数学、英语科目分值及考试时间维持不变,道德与法治(政治)、物理、化学、历史、地理、生物学科考试时长由原来(2021年)的90分钟缩减至70分钟;对考试科目顺序进行优化调整,两堂科目(不含午休)休息间隔时间

调整为50分钟;艺术科目考查时间提前,具体考查时间另行通知。

相关链接

2022年初中学业水平考试科目时间表

日期	科目	时间
6月18日	九年级语文	8:30-10:30
	九年级物理	11:20-12:30
	九年级道德与法治	14:00-15:10
6月19日	九年级化学	16:00-17:10
	九年级数学	8:30-10:30
	九年级历史	11:20-12:30
6月20日	九年级英语	14:00-15:30
	八年级地理	8:30-9:40
	八年级生物	10:30-11:40



2021年下半年湖南省高等教育自学考试于10月16日至17日举行。我市共设市一中、市四中、市五中、市十中、湘郡铭志学校五个考点,来自全市各地的9870名考生,分别参加了28889科次的考试。图为17日下午,考生们结束考试,走出市五中考点。邵阳日报记者李超 通讯员陈馨 摄影报道

耕耘沃土育桃李 倾心守护绽芳华

——记市六中党委书记张丽艳

邵阳日报记者 李超 通讯员 唐熹微

从湖南省优秀共产党员到省劳模至省创先争优先进个人,从市十佳女职工标兵到省优秀教师至全国教育系统先进工作者……在三十多年的教育教学生涯中,老师的支持,学生的爱戴,家长的信任,无数的荣誉证书,充分诠释了这位优秀教育工作者的成长之路。她就是市六中党委书记——张丽艳。

在工作中,张丽艳始终心系教育,高瞻远瞩,规划学校发展、优化内部管理、调适外部环境、创设育人文化、领导课程教学、引领师生成长,以永续奋斗的姿态将教育事业不断推向前行的道路。

三十多年来,张丽艳一直坚守岗位,从没请过一天事假:骨折了拄着拐杖上班;左侧面部麻木13天、膝盖严重积水、胸部肿块等也忙于工作,无暇就医;年老多病的父亲最后瘫痪在床三个月,她也没有耽误学生一节课;母亲临终弥留之际,她还在上课,也未能送终……“拼命三姐”这个称谓是同事们对她由衷的赞美。

在二十年的班主任工作中,她培养了无数优秀的学生,如世界羽毛球冠军谢中博、美国德克萨斯理工大学化学系博士后谢剑波等。谢中博在她班读初中时,因每天要参加高强度的训练,她便坚持每天给他煮两次牛奶;担任寄宿班班主任时,她把自己的家从舒适的三室两厅搬到学校租住的不足50平米的小房,和学生吃住在一起;每天清晨,带领学生锻炼身体;每天傍晚,煮好鸡蛋送到每个学生手中;把因家庭贫困面临辍学的学生接到家里,承担了他近6年的学费和生活费,并常给他洗衣洗被,对他嘘寒问暖。

张丽艳情系每位教职员,若哪位教师家有困难,她总是义不容辞地给予帮助和鼓励。2010年除夕,一位老教师病危,她立刻放下炊具,奔赴医院;2005年,学校一位教师因车祸生命垂危,她不但带头彻夜精心陪护,还怀揣着他的病历多方奔走,为他联系全国各地的医院,硬是把该老师从死亡线上拉了回来,后又带头捐款,无微不至地关心他并解决他家里的实际困难。

张丽艳加强教师队伍建设,大力实施“名师工程”和“青蓝工程”,帮助年轻教师和班主任快速成长,成为推动学校发展的中坚力量。

近年来,市六中高高考本科上线率年年持续攀升,学考合格率从2014年的36%上升到2019年的95.15%,居全市同类学校第一名,且遥遥领先;中考毕业生优秀生人数多次在市直排名第一。

张丽艳积极发挥头雁的引领作用,她处处以身作则、身先士卒,带动了学校师德师风大提升。市六中2021年被评为湖南省教育系统先进基层党组织,2020年被评为湖南省抗击新冠肺炎疫情先进集体、省级文明标兵校园,曾被评为市先进基层党组织、全市教育系统抓党建促脱贫攻坚先进单位、市文明标兵校园、市德育工作先进集体、市综治工作先进单位和市教育局年度目标考核先进单位等。



10月15日至20日,2021年“我爱足球”全市中小学生校园足球比赛分别在湘郡铭志学校、市三中、市六中、邵师附小、市资江学校(西湖校区)举行。图为10月16日下午,在市三中赛场,武冈邓元泰镇中学女子足球队与邵阳县岩口铺中学女子足球队展开激烈角逐。邵阳日报记者 李超 通讯员 阳静 摄影报道

今年我市励耕计划资助项目开始申请

邵阳日报讯(记者李超 通讯员肖鹏)9月28日,市学生资助管理中心传来消息:我市2021年中央专项彩票公益金教育助学项目励耕计划已正式开始申请。

励耕计划的资助对象是家庭经济困难且师德师风良好的教师,包括小学、初中、普通高中和中职学校在岗专任教师(含特岗教师);公办幼儿园及县级以上教育行政部门(含县级)批准设立的民办普惠性幼儿园在岗教师;两年内因病离开教学岗位、转岗至教育系统其他岗位的教师。同等条件下,优先资助长期就

职于乡村学校的教师。

励耕计划困难教师资助项目包括一般资助和重点资助两部分,一般资助即资助标准为每人每年1万元,重点资助即资助标准为2—5万元。重点资助对象为家庭经济特别困难教师,因保护国家财产、保护师生不受不法侵害等见义勇为导致重伤、致残甚至牺牲的教师。其中家庭经济特别困难的教师按照2—3万元予以资助,因见义勇为等行为重伤、致残的教师按照4万元标准予以资助,牺牲教师按照5万元标准予以资助。



10月12日至14日,由市教育局主办,市教育技术装备所组织实施的2021年全市初中物理和化学教师实验能手大赛在市五中举行。来自全市各地、经过层层选拔的48名教师分别参加了初中物理和初中化学两个组别的比赛。图为选手现场进行实验操作。邵阳日报记者 徐一雄 李超 通讯员 朱雨 摄影报道

坚持刀刃向内 剑指队伍建设

市教育局机关开展“学业务、讲规矩、强本领”活动

邵阳日报讯(记者李超 通讯员中钱钱)10月15日下午,市教育局机关召开会议,动员部署“学业务、讲规矩、强本领”活动,旨在加强局机关政治建设,打造忠诚担当、清正廉洁、守正创新的高素质专业化教育行政管理干部队伍,推进教育事业高质量发展。

本次活动的主要任务是:“学业务”方面,市教育局机关干部将进一步深入学习习近平总书记关于教育工作的重要论述、国家法律法规、党的教育路线方针政策、教育业务知识,提升机关干

部掌握、运用国家法律法规和业务知识的能力;“讲规矩”方面,将进一步强化教育行政干部党性意识、纪律意识和规矩意识,在行使权力上慎之又慎,在自我约束上严之又严,做到政治忠诚、服从组织、严守纪律规矩,形成正气充盈、能量充沛的良好态势;“强本领”方面,将进一步建设学习型、专业性的高素质干部队伍,做到思想淬炼、政治历练、实践锻炼和专业训练相统一,促使教育行政干部凝心聚力、强筋壮骨,练就善于担当的本领,增强履职本领。

根据安排,活动将采取集中学习和自学相结合,在学习的同时开展自查自纠、整改落实、巩固提升。市教育局还将定期举办“邵阳教育大讲堂”加强集中学习,同时直面问题和焦点,部署开展专项整治,着力整治“庸懒散软”、不思进取和消极应付、敷衍塞责、光说不做等形式主义和官僚主义,纠正学习意识不强、规矩意识不够、本领水平不高等问题,达到理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的实际效果。



重教书更重育人

——记武冈三中教师曾明志

邵阳日报记者 李超

从教20年,先后任教于洞口三中、邵阳市五四中学、武冈马坪中学、武冈三等多所学校,曾明志始终以一种优秀教师的标准要求自己,甘做教书育人事业中的“一块砖”,为了学校的发展、学生的成长兢兢业业、任劳任怨,在平凡的岗位上取得了突出的成绩,获得了领导、同事、家长和学生们的一致好评。

走上三尺讲台,曾明志把提升业务水平放在首位。他立足教学大纲与新课改要求,积极向书本学习,向老教师请教,教学水平不断提高,任教班级的成绩也一直名列前茅。与此同时,他立足创新、大胆改革,在物理教学中探索素质教育的新途径,把新教学理念与学生实际相结合,钻研出自己一套新的教学方法,形成了独特的教学方法,取得了很好的教学效果。

2007年在马坪中学工作时,校领导安排曾明志教两个班的物理,并负责寄宿生寝室管理。他严抓寝室纪律和卫生,时刻为学生服务。后来,学校化学教师人手不足,曾明志主动请战,担任了初三3个班的化学教学工作,任教班级的成绩在武冈市名列前茅。后来的几年,他又辗转任教几个学科,不但取得了较好的教学成绩,还帮助学校培养了一批年轻优秀的青年教师。

2015年,曾明志担任初三341班班主任工作,接手时全班的成绩不太理想,任课老师也都反映班里纪律较差。接手后,他逐一找学生谈心谈话,了解情况,分析成因,制定班规等,经过他的努力,一个学期后,班级变成了优秀班级,毕业考试时考出了全校同类班级的第一名,更有半数学生升入了省示范性高中。

2016年,他又担任初三363班班主任兼物理教学工作。这个班级的成绩在全年级排名倒数,学生经常旷课,课堂纪律差到任课老师都想放弃。在接手的第一时间,他就从整治课堂纪律入手,逐一了解学生情况,特别是后进生的思想动态,帮他们解决心理障碍和厌学情绪,慢慢地,班级的纪律变好了。

而后的几年,将班风、学风不好的多个班级扭转的奇迹又多次上演:2017年,曾明志所带的406班从全校倒数第一的班级变成了全校第三名的班级;2019年,他带的九年级426班在次年的中考中大获全胜,考上省示范性高中人数成为同层次17个班的第一,平均分也居全校同类班级第一……

总结这些“扭转”的奇迹,曾明志说,教书育人,教书只是基础,育人才是根本。老师只有自己身体力行,才能教会学生们做人的道理,给他们凝聚成长的力量。就如同班级管理一样,他坚持做到民主公正:班干部都是全体学生民主选举产生,班级的各项安排都透明、公开,学生每个月重排一次座位,从来没有任何一个学生对座位不满意……

凭借着一颗对教书育人工作的耐心、爱心和苦心,曾明志还被评为了“武冈市德育先进工作者”。